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1	여러 가지 함수의 미분

지수함수와 로그함수의 극한 53 ~ 58쪽

준비하기		 ⑴ 5 ⑵ 2

생각 열기	 1   한없이 커진다. 2   0에 가까워진다.

문제 1	  ⑴ ¦ ⑵ 0 ⑶ 0

문제 2	 ⑴ -1 ⑵ 
1
2

문제 3	 ⑴ ¦ ⑵ ¦ ⑶ -¦

문제 4	 ⑴ 2 ⑵ 0 ⑶ -1 ⑷ 1

생각 열기	 1   2.71828y에 한없이 가까워진다.

		  2   2.71828y에 한없이 가까워진다.

문제 5	 ⑴ e4 ⑵ e
;4!;

⑶ e5

문제 6	 ⑴ 0 ⑵ 7 ⑶ -
1
2

⑷ 13

문제 7	 ⑴ 3 ⑵ 2 ⑶ 
1

lna ⑷ lna

생각 넓히기	� 20, 시간이 많이 흐르면 물의 온도가 실내 온도

에 가까워진다.

지수함수와 로그함수의 미분 60 ~ 62쪽

준비하기		 f '(x)=2x

생각 열기	 e

	 	 예시  f(x)=ex

문제 1	 ⑴ y '=2x-4 ln2

	 ⑵ y '=(3x+8)ex

함께하기		 lnx, 
1
x
, 

1
x lna

미분법II23	 해결 과정 	 두 등비수열 {an}과 {bn}의 공비를 r라 하면

	   
¦
Á
n=1

an=
a1

1-r
=8    yy ㉠

 	   
¦
Á
n=1

bn=
b1

1-r
=6    yy ㉡

	 ㉠-㉡을 하면  
a1-b1

1-r
=2

	 이때 a1-b1=1이므로

	   
1

1-r
=2,    1-r=

1
2

	 즉,    r=
1
2

	 ㉠과 ㉡에 r=
1
2

 을 각각 대입하면

	     a1=4, b1=3�  70 %

	� 답 구하기 	 따라서 수열 {anbn}은 첫째항이 

	 a1b1=4_3=12, 공비가 r2=
1
4

인 등비수열이므로

	   
¦
Á
n=1

anbn=
12

1-;4!;
=16�  30 %

24	 해결 과정 	 오른쪽 그림에서�

	     S1=p_62_
60
360

=6p

	� 선분 B1B2를 그으면 삼각형 	

B1B2C2에서

	     B1C2Ó`:`B2C2Ó=13`:`1

	 이므로

	     6`:`B2C2Ó=13`:`1,    B2C2Ó=213

	 즉,    S2=p_(213)2_ 60
360

=2p

	 선분 B2B3을 그으면 삼각형 B2B3C3에서

	     B2C3Ó`:`B3C3Ó=13`:`1

	 이므로

	     213`:`B3C3Ó=13`:`1,    B3C3Ó=2

	 즉,    S3=p_22_ 60
360

= 2
3
p�  70 %

	� 답 구하기 	 따라서 수열 {Sn}은 첫째항이 6p, 공비가    

1
3 인 등비수열이므로

	     S1+S2+S3+ y = 6p

1-;3!;

	     =9p�  30 %
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문제 2	 ⑴ y '= (x lnx+1)ex

x

	 ⑵ y '=2x log6x+
x

ln6

삼각함수의 덧셈정리 63 ~ 69쪽

준비하기		 cosh=
12
13

, tanh=
5
12

생각 열기	 1   sinh=
4
5
, cosh=

3
5
, tanh=

4
3

		  2   
1

sinh
=

5
4
, 

1
cosh

=
5
3
, 

1
tanh

=
3
4

문제 1	 ⑴ 
213
3 ⑵ 2 ⑶ 1

문제 2	 ⑴ △OAB»△OCD이므로

	      OAÓ`:`OCÓ=OBÓ`:`ODÓ

	  이때 OAÓ=ODÓ=1, OBÓ=cosh이므로

	      1`:`OCÓ=cosh`:`1

	  즉,    OCÓ= 1
cosh

=sech

	 ⑵ △OAB»△FOE이므로

	      OAÓ`:`FOÓ=ABÓ`:`OEÓ

	  이때 OAÓ=OEÓ=1, ABÓ=sinh이므로

	      1`:`FOÓ=sinh`:`1

	  즉,    OFÓÓ= 1
sinh

=csch

	 ⑶ △OCD»△FOE이므로

	      ODÓ`:`FEÓ=CDÓ`:`OEÓ

	  이때 ODÓ=OEÓ=1, CDÓ=tanh이므로

	      1`:`FEÓ=tanh`:`1

	  즉,    EFÓ= 1
tanh

=coth

문제 3	 ⑴ 1+cot2h=1+
cos2h
sin2h

	 =
sin2h+cos2h

sin2h

	 =
1

sin2h
	 =csc2h

	 ⑵ tanh+coth=
sinh
cosh

+
cosh
sinh

	 =
sin2h+cos2h

sinhcosh

	 =
1

sinhcosh

	 =
1

sinh
_

1
cosh

	 =cschsech

생각 열기	 1   ‌�ABÓ 
2
=2-2cos65ù, 

	 	 1   ‌�CDÓ 
2

		   =2-2(cos40ùcos25ù-sin40ù sin25ù)

		  2   cos65ù�=cos(40ù+25ù)	  

=cos40ùcos25ù-sin40ù sin25ù

함께하기		 1   tan(a+b)= sin(a+b)
cos(a+b)

		  	 =
sinacosb+cosasinb
cosacosb-sinasinb

		  2   tan(a+b)= sinacosb+cosasinb
cosacosb-sinasinb

		  	 =

sina
cosa+

sinb
cosb

1-
sinasinb
cosacosb

		  	 =
tana+tanb
1-tana tanb

		  3   tan(a-b)= tana+tan(-b)
1-tana tan(-b)

		  	 =
tana-tanb
1+tana tanb

문제 4	 ⑴ 
126-122

4 ⑵ 
122-126

4
	 ⑶ 2+123 ⑷ 122+126

문제 5	 ⑴ 
3+4123

10 ⑵ - 4+3123
10 ⑶ 

48-25123
11

문제 6	 ⑴ sin2a�=sinacosa+cosasina	 	
=2sinacosa

	 ⑵ tan2a= tana+tana
1-tana tana

	 =
2tana

1-tan2a

문제 7	
p
4
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 문제 8	 13.6`m

생각 넓히기	 1   ⑴ cos2a= 1+cos2a
2  에서

			    a 대신 
a
2  를 대입하면

			        cos2 a
2 =

1+cosa
2

			   ⑵ cos2a�=2cos2a-1	  

=2(1-sin2a)-1

			   =1-2sin2a

			    a 대신 
a
2  를 대입하면

			        cosa=1-2sin2  a
2

			    이므로    sin2 a
2 = 1-cosa

2

		  2   sin a2 =
126
3 , cos a2 =

123
3

70쪽탐구 융합

1
2 absin[ p2 -(a+b)]

=
1
2 bcosa_acosb- 1

2 asinb_bsina

이므로    cos(a+b)=cosacosb-sinasinb

삼각함수의 극한 71 ~ 74쪽

준비하기		 4

생각 열기	 lim
x Ú 0

sinx=0, lim
x Ú 0

cosx=1

문제 1	 ⑴ 
1
2 ⑵ 

122
2 ⑶ -¦

문제 2	 ⑴ 
1
2 ⑵ -

122
4

문제 3	 ⑴ 4 ⑵ 1

문제 4	 ⑴ 
1
2 ⑵ -1

생각 넓히기	 1   0

		  2   0이 아닌 모든 실수 x에 대하여 

		  2   0É|sin 1
x |É1이므로

		  2       0É|xsin 1
x |É|x|

		  2   이때 lim
x Ú 0

|x|=0이므로

		  2       lim
x Ú 0
|xsin 1

x |=0

		  2   따라서 lim
x Ú 0

xsin 1
x =0이다.

삼각함수의 미분 75 ~ 76쪽

준비하기		
126-122

4

생각 열기	 1

함께하기		 1   cos(x+h)-cosx

		   =cosxcosh-sinxsinh-cosx

		   =-sinxsinh-cosx(1-cosh)

		  2   lim
h Ú 0

cos(x+h)-cosx
h

		   =lim
h Ú 0

-sinxsinh-cosx(1-cosh)
h

		   =-sinx lim
h Ú 0

sinh
h

-cosx lim
h Ú 0

1-cosh
h

		   =-sinx

문제 1	 ⑴ y '=3cosx-sinx

	 ⑵ y '=x(2cosx-xsinx)

	 ⑶ y '=cos2x-sin2x

	 ⑷ y '=2sinxcosx

중단원 마무리하기 77 ~ 80쪽II -1

01	 ⑴ 1로 수렴한다. ⑵ 발산한다.

	 ⑶ -2로 수렴한다. ⑷ 1로 수렴한다.

02	 ⑴ y '=2e2x ⑵ y '=3_23x+1 ln2

	 ⑶ y '= 3
x

⑷ y '= 1
x ln5

03	 csch= 5
4
, sech=- 5

3
, coth=- 3

4

04	 ⑴ -
3+16

6
⑵ -

312+13
6
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05	 ⑴ y '=2+3cosx
	 ⑵ y '=2xcosx-(x2-1)sinx

06	 ⑴ -1 ⑵ 
1

2 ln3

07	 문제 이해 	 lim
x Ú 0

 
15ax+b-3

ex-1
=1에서

	� x Ú 0일 때 (분모) Ú 0이므로 (분자) Ú 0이어야 한

다.�  20 %  

	 해결 과정 	 즉, lim
x Ú 0

(15ax+b-3)=0이므로

	     b=9

	 b=9를 주어진 식에 대입하면

	     lim
x Ú 0

 
15ax+9-3

ex-1

	   =lim
x Ú 0

 
(15ax+9-3)(15ax+9+3)

(ex-1)(15ax+9+3)

	   =lim
x Ú 0

 
ax

(ex-1)(15ax+9+3)

	   =lim
x Ú 0 [

1
ex-1

x

_ a
15ax+9+3 ]

	   =
a
6

	 이때   
a
6

=1이므로    a=6�  60 %

	 답 구하기 	 ab=6_9=54�  20 %

08	 8		  09 e 
1

e-1

10	 ⑴ 2 ⑵ 212	 11 -
15
5

12	 ⑴ 2 ⑵ 1 ⑶ 2	 13 7

14	 함수 f(x)가 모든 실수에서 연속이므로

	     f(2)=lim
x Ú 2

 f(x)=lim
x Ú 2

 
e3(x-2)-1

x-2
	 이때 x-2=t로 놓으면 x Ú 2일 때 t Ú 0이므로

	     lim
x Ú 2

 
e3(x-2)-1

x-2
=lim

t Ú 0
 
e3t-1

t

	       =lim
t Ú 0

 
e3t-1

3t
_3=3

15	 sina+sinb= 1
2

� yy ①

	 cosa+cosb= 1
12

� yy ②

	 ①과 ②의 양변을 각각 제곱하면	

	     sin2a+sin2b+2sinasinb= 1
4

� yy ③

	     cos2a+cos2b+2cosacosb= 1
2

� yy ④

	 ③과 ④를 더하여 정리하면

	     2+2(sinasinb+cosacosb)= 3
4
,

	     cosacosb+sinasinb=- 5
8

	 따라서    cos(a-b)=- 5
8

16	 문제 이해 	 ∠PAB=h라 하면

	     ∠QAB=2h	�   10 %  

	 해결 과정 	 삼각형 APB에서�

	     cosh=
6
7

	 또, 삼각형 AQB에서

	     cos2h=
AQÓ
7

�

	 답 구하기 	 AQÓ�=7cos2h=7(2cos2h-1)	  

=7[2_{ 6
7
}

2

-1]= 23
7

�  50 %

17	 BHÓ=OBÓ-OHÓ=6-6cosh

	     lim
h Ú 0+

 BHÓ
h2 = lim

h Ú 0+
 
6(1-cosh)

h2

	       = lim
h Ú 0+

 
6(1-cosh)(1+cosh)

h2(1+cosh)

	       = lim
h Ú 0+

 
6(1-cos2h)
h2(1+cosh)

	       = lim
h Ú 0+
{ 6sin2h
h2 _ 1

1+cosh
}

	 	 =6_
1
2 =3

18	 f  '(0)=lim
h Ú 0

 
f(0+h)-f(0)

h

	 =lim
h Ú 0

 
3sin4h+h2cos ;h!;-0

h

	 =12 lim
h Ú 0

 
sin4h

4h
+lim

h Ú 0
hcos 

1
h

	 이때 -|h|Éhcos 
1
h
É|h|이고, lim

h Ú 0
|h|=0이므로

	     lim
h Ú 0

hcos 
1
h

=0

	 따라서    f  '(0)=12_1+0=12

 40 %
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문제 4	 ⑴ y '=-
6
x7 ⑵ y '= 12

x5

	 ⑶ y '=1-
2
x3 ⑷ y '= 3

x4 -
5
x6

합성함수의 미분법 86 ~ 89쪽

준비하기		 ⑴ f( g(x))=3x+2

		  ⑵ g( f(x))=3x+6

생각 열기	 1   y=(2x-1)2, 
dy
dx

=8x-4

		  2   8x-4, 같다.

문제 1	 ⑴ y '=6(2x+3)(x2+3x)5

	 ⑵ y '=3{1+ 1
x2 }{x-

1
x }

2

	 ⑶ y '=2e2x+1

	 ⑷ y '=-3sinxcos2x

함께하기		 1   y '=(lnx)'= 1
x

		  2   y '={ln(-x)}'= 1
-x

_(-x)'

		  2   =
1

-x
_(-1)=

1
x

문제 2	 ⑴ y '=-tanx ⑵ y '= 2x
(x2-1)ln3

문제 3	 ⑴ y '=pxp-1

	 ⑵ y '= 5
2145x+2

	 ⑶ y '= 2
3 314x

생각 넓히기	� y={ f(x)}n의 양변의 절댓값에 자연로그를 취

하면

		      ln|y|=n ln| f(x)|

		  이 식의 양변을 각각 x에 대하여 미분하면

		
y '
y

=
nf '(x)
f(x)

 이므로

		      y '=y_
nf '(x)
f(x)

		      ={ f(x)}n_
nf '(x)
f(x)

		      =n{ f(x)}n-1 f '(x)

2	여러 가지 미분법

함수의 몫의 미분법 82 ~ 85쪽

준비하기		 y '=6x2-10x-3

생각 열기	 1   Dy=-
Dx

a(a+Dx)

		  2   -
1
a2

함께하기		 g(x), g(x), g(x), -
g '(x)

{ g(x)}2

문제 1	 ⑴ y '=-
3x2

(x3+2)2 ⑵ y '= 1-lnx
x2

문제 2	 ⑴ ‌�cotx=
cosx
sinx

 이므로 함수의 몫의 미분법에 의하여

	     (cotx)'={ cosx
sinx

}'

	     =
(cosx)'sinx-cosx(sinx)'

sin2x

	     =
-sin2x-cos2x

sin2x

	     =-
1

sin2x
	     =-csc2x

	  따라서 (cotx)'=-csc2x이다.

	 ⑵ ‌�cscx= 1
sinx

 이므로 함수의 몫의 미분법에 의하여

	     (cscx)'={ 1
sinx

}'=-
(sinx)'
sin2x

	     =-
cosx
sin2x

=-
1

sinx
_

cosx
sinx

	     =-cscxcotx

	  따라서 (cscx)'=-cscxcotx이다.

문제 3	 ⑴ y '=2sec2x-csc2x

	 ⑵ y '= 2sinx
(1+cosx)2

	 ⑶ y '= 2xcosx+x2sinx
cos2x

	 ⑷ y '=secx(tan2x+sec2x)
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매개변수로 나타낸 함수의 미분법 90 ~ 92쪽

준비하기		 ⑴ y '=8(2x+7)3

		  ⑵ y '=-2sin(2x+1)

생각 열기	 y=x2-5x+6 (단, x¾2)

문제 1	 ⑴ y=2x+5 ⑵ y=x2

	 ⑶ y=-
x2

5
⑷ y=e2x+6

문제 2	 ⑴ 
dy
dx

=t2

	 ⑵ 
dy
dx

=
3t2

2t-5
 {단, t+ 5

2 }

	 ⑶ 
dy
dx

=cot t (단, t+np, n은 정수)

	 ⑷ 
dy
dx

=
(1+t)2

2(2+t)2

생각 넓히기	 1   x=r(h-sinh), y=r(1-cosh)

		  2   
dy
dx

=
sinh

1-cosh
 (단, 0<h<2p)

93쪽탐구 융합

탐구 1   
dx
dh

=- 3
4

(sinh-sin3h)

 1   
dy
dh

= 3
4

(cosh-cos3h)

 2   
dx
dh

=- 313
8

, 
dy
dh

= 9
8

 3   -13

음함수와 역함수의 미분법 94 ~ 97쪽

준비하기		 ⑴ y=x2 (x¾0) ⑵ 
dy
dx

=
1

213x
 (x>0)

생각 열기	 1   함수의 그래프가 아니다.

		  2   둘 다 함수의 그래프이다.

문제 1	 ⑴ 2x-y+5=0

	 ⑵ !$x2-1-y=0

문제 2	 ⑴ 
dy
dx

=-
2x+y
x+2y

 (단, x+2y+0)

	 ⑵ 
dy
dx

= 2x-y
x+2

 (단, x+-2)

	 ⑶ 
dy
dx

= x
2y3-y

 (단, y+0)

	 ⑷ 
dy
dx

=- y+1
x+siny

 (단, x+siny+0)

문제 3	 ⑴ 
dy
dx = 1

4 4!%(x+1)3

	 ⑵ 
dy
dx = 4

3 3!%(4x-8)2

문제 4	 12

생각 넓히기	 1   ‌�f '(1)=
QRÓ
PQÓ

 이고, PQÓ=1이므로 

			   QRÓ=f'(1)이다.

			   한편, f '(x)=3x2+2이므로

			       f '(1)=5

		  2   ( f-1)'(4)= P'Q'Ó
Q'R'Ó

=
PQÓ
QRÓ

 이고,

			   PQÓ=1, QRÓ=f'(1)=5이므로

			       ( f-1)'(4)= 1
f '(1)

=
1
5

이계도함수 98 ~ 99쪽

준비하기		 ⑴ y '= 3
2

 13x ⑵ y '=2e2x

생각 열기	 1   7.4t`m/s

		  2   7.4`m/s2

문제 1	 ⑴ y "=48(-2x+1)2 ⑵ y "=-
1

4x13x
	 ⑶ y "=-9cos3x ⑷ y "=25e5x+1

문제 2	 ⑴ y "=-
2

(x+2)3

	 ⑵ y "=-2sinx-xcosx

	 ⑶ y "=ex{lnx+
2
x

-
1
x2 }

	 ⑷ y "=2cos2x-2sin2x
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문제 3	 y '�=-e-xsinx+e-xcosx=e-x(cosx-sinx)

	 y "=-2e-xcosx

	 따라서

	 y "+2y '+2y

    =-2e-xcosx+2e-x(cosx-sinx)+2e-xsinx

    =0

생각 넓히기	 예시  f(x)=e-x,  g(x)=sinx

100쪽공학적 도구

중단원 마무리하기 101 ~ 104쪽II -2

01	 ⑴ y '=-
2x2+4x-1
(2x2+1)2

	 ⑵ y '= 1-x lnx+2x
xex

	 ⑶ y '=8(3x2-2)(2x3-4x+1)3

	 ⑷ y '= sinx
2151-cosx

02	 ⑴ 
dy
dx

=2t ⑵ 
dy
dx

=-32(t+1)3

03	 ⑴ 
dy
dx

= 4x
3y

 (단, y+0) ⑵ 
dy
dx

= y-2xy2

x

04	 ⑴ y '= 1
6 6!%(x+3)5 ⑵ y '= 2

3 3!%(2x-5)2

05	 ⑴ y "=-
1

2x1342x
	 ⑵ y "=6cos3x-9xsin3x

	 ⑶ y "=(x2-4x+2)e-x

	 ⑷ y "=-
1
x

06	 -30		  07 x<-1, x>4

08	 3

09	� 문제 이해 	 h '(x)=f '( g(x))g '(x)이므로

	     h '(-1)=f'( g(-1))g '(-1)

	     =f'(0)g '(-1)�  30 %

	 해결 과정 � f '(x)= (x2+2x-5)-(x-1)(2x+2)
(x2+2x-5)2

		  =
-x2+2x-3
(x2+2x-5)2

	 이므로    f '(0)=-
3
25

	     g '(x)=2x+1

	 이므로    g '(-1)=-1�  50 %

	 답 구하기 	 h '(-1)�={- 3
25
}_(-1)	  

=
3
25

�  20 %

10	 2		  11
p
9.8

12	 -10		  13 1

14	 a=-
1
4
, b=0, c=0, d=

1
4

15	 (fçg)(0)=3에서

	     f(g(0))=f(e)=3

	 또, (fçg)'(x)=f '(g(x))g '(x)이고

	 g '(x)=exÜ`+x+1(3x2+1)이므로

	 (fçg)'(0)=e 에서    f '(g(0))g '(0)=f'(e)_e=e

	 즉,    f '(e)=1

	� f(x)를 이차식 (x-e)2으로 나누었을 때의 몫을 	

Q(x)라 하고 R(x)=ax+b (a, b는 상수)라 하면

	     f(x)=(x-e)2Q(x)+ax+b    yy ①

	 로 놓을 수 있다.

	 ①의 양변에 x=e를 대입하면

	     f(e)=ea+b,  즉  ea+b=3	 yy ②

	 ①의 양변을 x에 대하여 미분하면 

	     f '(x)=2(x-e)Q(x)+(x-e)2  Q'(x)+a

	 위 식의 양변에 x=e를 대입하면

	     f '(e)=a,  즉  a=1

	 a=1을 ②에 대입하면 b=3-e이므로

	     R(x)=x+3-e

	 따라서 구하는 값은    R(-3)=-e
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16	� 해결 과정 	
dx
dt

=1+3t2+5t4+ y +199t198

	   
dy
dt

=2t+4t3+6t5+ y +200t199�  30 %

	 이므로

	   
dy
dx

=

dy
dt

 

dx
dt  

	     =
2t+4t3+6t5+ y +200t199

1+3t2+5t4+ y +199t198 �  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 극한값은

	     lim
t Ú 1

 
dy
dx

=lim
t Ú 1

 
2t+4t3+6t5+ y +200t199

1+3t2+5t4+ y +199t198

	       = 2+4+6+ y +200
1+3+5+ y +199

	       =

100(2+200)
2

 

100(1+199)
2  

	       = 101
100

�  40 %

17	 lim
x Ú 1

 
f(x)-2
x-1

=
1
3

 에서    lim
x Ú 1

 f(x)=2

	 이때 함수 f(x)는 연속이므로

	     f(1)=2

	 따라서

	     lim
x Ú 1

 
f(x)-2
x-1

=lim
x Ú 1

 
f(x)-f(1)

x-1

	       =f'(1)=
1
3

	 g(x)는 f(x)의 역함수이므로 f(1)=2에서

	     g(2)=1

	 따라서    g '(2)=
1

f '(1)
= 1

;3!; 
=3

18	 f '(x)=eax+b+axeax+b=eax+b(1+ax)

	 f "(x)�=aeax+b(1+ax)+aeax+b	  

=aeax+b(2+ax)

	 f '(0)=1에서    eb=1

	 f "(0)=2에서    2aeb=2

	 따라서    a=1, b=0

3	도함수의 활용

접선의 방정식 106 ~ 108쪽

준비하기		
13
2

생각 열기	 1   -1

		  2   ‌�예시  점 (a, b)를 지나고 기울기가 m인 직선

의 방정식이 y-b=m(x-a)임을 이용하

면, 접선 l의 방정식을 구할 수 있다.

문제 1	 ⑴ y=-3x+4 ⑵ y=
1
e x+

1
e

	 ⑶ y=
1
e x ⑷ y=

1
2 x+

313-p
6

문제 2	 ⑴ y=x ⑵ y=x+1

	 ⑶ y=x-1+ln3 ⑷ y=x+
313-p

6

문제 3	
613+p

12

문제 4	 ⑴ y=-x+2 ⑵ y= 1
2
x

	 ⑶ y=-e2x-e2 ⑷ y= 1
e3 x+2

생각 넓히기	 1   x1x+y1y=r2

		  2   x1x+y1y=r2

		  3   활동 1  과 활동 2  의 결과는 서로 같다.

109쪽탐구 융합

1.26

함수의 그래프 110 ~ 117쪽

준비하기		 x=1, x=3

생각 열기	 1   ‌�증가하는 구간: (0, 2)	 

감소하는 구간: (-¦, 0), (2, ¦)

		  2   x=0, x=2

문제 1	 ⑴ ‌�구간 (0, 1]에서 증가하고, 구간 [1, ¦)에서 감

소한다.
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	 ⑵ ‌�구간 (-¦, 1]에서 증가하고, 구간 [1, ¦)에

서 감소한다.

문제 2	 ⑴ 극솟값: -
1
e

	 ⑵ 극댓값: 
4
e2 , 극솟값: 0

함께하기		 1   음, 양, 극소

		  2   양, 음, 극대

문제 3	 ⑴ 극댓값: 1, 극솟값: -1

	 ⑵ 극솟값: 2

	 ⑶ 극솟값: -
1
2e

	 ⑷ 극댓값: 
7
6 p+13, 극솟값: 

11
6 p-13

문제 4	 ⑴ ‌�열린구간 (-1, 1)에서 아래로 볼록, 구간 	

(-¦, -1)과 (1, ¦)에서 위로 볼록

	 ⑵ ‌�열린구간 (0, p)에서 아래로 볼록, 열린구간 	

(p, 2p)에서 위로 볼록

문제 5	 ⑴ (0, -1), (2, -17)

	 ⑵ {-2, - 2
e2 }

문제 6	 ⑴ 

	 ⑵ 

문제 7	 ⑴ 

	 ⑵ 

	 ⑶ 

	 ⑷ 

문제 8	 ⑴ 최댓값: e2-2, 최솟값: 1

	 ⑵ 최댓값: 12, 최솟값: -1

생각 넓히기	 1   S(h)=(1+cosh)sinh {0<h< p2 }

		  2   
313
4

118쪽탐구 융합

5분

방정식과 부등식에의 활용 119 ~ 120쪽

준비하기		 1

생각 열기	 1   1 2   2

문제 1	 ⑴ 1 ⑵ 1

문제 2	 ⑴ ‌�k<-
5
4

일 때 0, k=-
5
4

 또는 k>-1일 때 

1, - 5
4

<kÉ-1일 때 2
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	 ⑵ ‌�k<0일 때 또는 k=e일 때 1, 0Ék<e일 때 0, 

k>e일 때 2

문제 3	 ⑴ ‌�f(x)=x-sinx라 하면	 	

    f '(x)=1-cosx¾0	 	

이므로 f(x)는 구간 (0, ¦)에서 증가한다.	 	

f(0)=0이므로 x>0일 때,	 	

    f(x)>0,  즉  x-sinx>0 		

따라서 x>0일 때, 부등식 x>sinx가 성립한다.

	 ⑵ ‌�f(x)=x-ln(1+x)라 하면	 	

    f '(x)=1-
1

1+x
=

x
1+x

	 	

이므로 f(x)는 구간 (0, ¦)에서 증가한다.	

f(0)=0이므로 x>0일 때, 	 	

    f(x)>0,  즉  x-ln(1+x)>0	 	

따라서 x>0일 때, 부등식 x>ln(1+x)가 성립

한다.

문제 4	 kÉ-1

속도와 가속도 121 ~ 123쪽

준비하기		 ⑴ f '(t)=-2sin2t

	 	 ⑵ f "(t)=-4cos2t

생각 열기	 속도: 20`m/s, 가속도: -10`m/s2

문제 1	 속도: e;2Ò;, 가속도: 0

생각 열기	 1   (200, 230) 2   (100, 80)

문제 2	 ⑴ ‌�속도: {- 4p
3

sin p
3

t, 
4p
3 cos p

3
t}

	  가속도: {- 4p2

9
cos p

3
t, -

4p2

9 sin p
3

t}

	 ⑵ ‌�속도: (et(cos t-sin t), et(sin t+cos t))

	  가속도: (-2etsin t, 2etcos t)

생각 넓히기	 1   x=Rcosxt, y=Rsinxt
	 	 2   ‌�속도: (-Rxsinxt, Rxcosxt)

	 	 2   가속도: (-Rx2cosxt, -Rx2sinxt)

	 	 3   속력: Rx, 가속도의 크기: Rx2

중단원 마무리하기 124 ~ 127쪽II -3

01	 ⑴ y=
1
2

x+ 1
2

⑵ y= 2
e
x

02	 ⑴ ‌�구간 (-¦, 1)에서 위로 볼록하고, 구간 (1, ¦)
에서 아래로 볼록하다. 이때 변곡점의 좌표는 (1, -1)

이다.

	 ⑵ ‌�구간 (-¦, 2)에서 위로 볼록하고, 구간 (2, ¦)

에서 아래로 볼록하다. 이때 변곡점의 좌표는 {2, 2
e2 }

이다.

03	 2

04	 f(x)=sinx-xcosx라 하면
	     f '(x)�=cosx-cosx+xsinx	 	

=xsinx

	 이때 0ÉxÉp이므로
	     f '(x)=xsinx¾0

	 따라서 f(x)는 닫힌구간 [0, p]에서 증가한다.
	 또, f(0)=0이므로 0ÉxÉp일 때,
	     f(x)¾0

	 즉,    sinx¾xcosx

	 �따라서 0ÉxÉp일 때, 부등식 sinx¾xcosx가 성립

한다.

05	 속도: 1- 2
3
psin p

3
t

	 가속도: - 2
9
p2cos p

3
t

06	 y=-x+2

07	 �해결 과정 	 f(x)=ex이라 하면

	     f '(x)=ex

	 �곡선 f(x)=ex 위의 점 (1, e)에서의 접선의 기울기

는 f '(1)=e이므로 접선의 방정식은

	     y-e=e(x-1)

	 즉,    y=ex�  30 %

	 �직선 y=ex가 곡선 y=214x-k 에 접하므로 방정식

	 ex=214x-k 는 중근을 갖는다.

	 ex=214x-k 의 양변을 제곱하여 정리하면

	     e2x2=4(x-k),    e2x2-4x+4k=0�  30 %
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	� 답 구하기 	 따라서 이차방정식 e2x2-4x+4k=0의 판

별식을 D라 하면

	   
D
4

=(-2)2-e2_4k=0

	 즉,    k= 1
e2 �  40 %

08	 1+13		  09
9
8
+ln4

10	 7e		  11 0ÉÂaÉÂ1	

12	
1
e
<k<e		  13 kÉ2e-2	

14	
9014109

109
`m/s

15	 f(x)=xex이라 하면

	     f '(x)=ex+xex=ex(x+1)

	 접점의 좌표를 (a, aea)이라 하면 접선의 기울기는

	     f '(a)=ea(a+1)

	 이므로 접선의 방정식은

	     y-aea=ea(a+1)(x-a)

	 이 접선이 점 P(1, 0)을 지나므로

	     -aea=ea(a+1)(1-a)

	     a2-a-1=0

	 위의 방정식의 두 근을 a, b라 하면

	     a+b=1, ab=-1

	 따라서 두 접선의 기울기의 곱은

	     ea(a+1)eb(b+1)�=ea+b(ab+a+b+1)	  

=e1(-1+1+1)	  

=e

16	� 해결 과정 	 점 A의 좌표를 (a, ea)(a<0)이라 하면 

y'=ex이므로 접선의 방정식은

	     y-ea=ea(x-a)�  20 %

	� 접선이 x축, y축과 만나는 점을 각각 P, Q라 하면

	     P(a-1, 0), Q(0, (1-a)ea)

	 색칠한 도형의 넓이를 S라 하면�

	     S=
1
2
_|a-1|_(1-a)ea

�      20 %

	� 이때 a를 x로 바꾸어 S를 x에 대한 식으로 나타내면

	     S=
(1-x)2ex

2

	 S'=
(x+1)(x-1)ex

2
 이므로 S'=0에서

	     x=-1 또는 x=1

	 S의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

	

�  40 %

	� 답 구하기 	 따라서 색칠한 도형의 넓이의 최댓값은 
2
e

이다.�  20 %

17	� h(x)=f(x)-g(x)라 하면

	     h(0)=f(0)-g(0)=-2

	 x>0일 때,  h'(x)=f '(x)-g '(x)>0

	 x<0일 때,  h'(x)=f '(x)-g '(x)<0

	� 이때 함수 y=h(x)의 그래프는 다음과 같은 두 가지 

경우로 나누어 그릴 수 있다.

	 Ú h(x)=0의 실근의 개수가 최대인 경우

즉, 실근의 최대 개수는 2이다.

	 Û �h(x)=0의 실근의 개수가 최소인 경우

lim
x Ú -¦

h(x)=0이고, lim
x Ú ¦

h(x)=0이면

y=h(x)의 그래프의 개형은 오

른쪽 그림과 같다.�

즉, 실근의 최소 개수는 0이다.

	 따라서 M=2, m=0이므로

	     M+m=2

18	 ⑴ 최고 높이에서의 속도는 
dy
dt

=0이므로

dy
dt

=v0sina-g t에서

    v0sina-g t=0

따라서    t= v0

g `sina

x y -1 y 0 y 1 y
S' + 0 - - - 0 +

S ↗ ;e@; ↘ ;2!; ↘ 0 ↗

x y 0 y
f '(x) -  +

f(x) ↘ -2 ↗
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	 ⑵ 돌의 속도는

  
dx
dt

=v0cosa, 
dy
dt

=v0sina-g t

이므로    (v0cosa, v0sina-g t)
즉, 돌의 속력은

    !%v0
2cos 2a+(v0sina-g t)2

  =!%v0
2-2v0sina_g t+g2t2

이때 돌이 수평면에 닿는 순간은 y=0이므로

v0(sina)t-
1
2
`g t2=0에서

    t=
2v0

g `sina

따라서 돌이 수평면에 닿는 순간의 속력은

¾̈v0
2-2v0sina_g_̈2v0

g `sina+g2_{2v0

g }
2

sin2a

=!$v0
2=v0

대단원 평가하기 128 ~ 131쪽II
01	 ④	 	 02 a=2, b=1

03	 ④	 	 04 ③

05	 lim
x Ú 0
 
2(tanx-sinx)

x3

  =(-2)_lim
x Ú 0
 
sinx-tanx

x3

	 에서

	     lim
x Ú 0
 
sinx-tanx

x3

	   =lim
x Ú 0
 
sinx{1- 1

cosx
}

x3

	   =lim
x Ú 0
{ sinx

x3 _ cosx-1
cosx

}

	   =lim
x Ú 0
[-sin3x

x3 _
1

cosx(cosx+1)
]

	   =-
1
2

	 이므로 

	     lim
x Ú 0
 
2(tanx-sinx)

x3 =(-2)_{- 1
2
}=1

06	 f(0)=-1이므로

	     lim
x Ú 0
 
f(sinx)+1

x

	   =lim
x Ú 0
 
f(sinx)-(-1)

x

	   =lim
x Ú 0
[ f(sinx)-f(0)

sinx
_

sinx
x
]

	   =lim
x Ú 0
 
f(sinx)-f(0)

sinx
_lim

x Ú 0
 
sinx

x

	   =lim
x Ú 0
 
f(sinx)-f(0)

sinx
	 여기서 sinx=t로 놓으면 x Ú 0일 때 t Ú 0이므로

	     lim
x Ú 0
 
f(sinx)-f(0)

sinx
=lim

t Ú 0
 
f(t)-f(0)

t

	       =lim
t Ú 0
 
f(t)-f(0)

t-0
	       =f'(0)

	 이때 f '(x)=cosx+sinx이므로

	     lim
x Ú 0
 
f(sinx)+1

x
�=f'(0)=1

07	 ③	 	 08 ⑤

09	 ②	 	 10 ③

11	 ④	 	 12 y"=2excos(x-p)

13	 ④	 	 14 ④

15	 a=12, b=-12

16	 f '(x)=-ex-xex=-ex(x+1)=0
	 에서    x=-1

	 f "(x)=-ex(x+1)-ex=-ex(x+2)=0

	 에서    x=-2

	 f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

	

	 �ㄱ. ‌�f "(-1)<0이므로 주어진 함수는 x=-1에서 

극댓값   
1
e  을 갖는다.

x y -2 y -1 y
f '(x) + + + 0 -

f "(x) + 0 - - -

f(x) 

2
e2

(변곡점)


1
e

(극댓값)

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	 ㄴ. 주어진 함수의 변곡점의 좌표는 {-2, 
2
e2 }이다.

	 ㄷ. ‌�오른쪽 그림과 같이�

	  ‌�f(x)의 그래프가 직선 

y=
1
3

과 두 점에서 만

나므로 방정식 	

f(x)=
1
3

 의 실근의 개수는 2이다.

	 따라서 옳은 것은 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

17	 kÉ1		  18 ③

19	� 문제 이해 	 g(x)=ex+1 f(x)라 하면

	� lim
x Ú 1

g(x)-3
x-1

=2e에서 x Ú 1일 때 (분모) Ú 0이

므로 (분자) Ú 0이어야 한다.

	 즉, lim
x Ú 1

{ g(x)-3}=0이므로 lim
x Ú 1

 g(x)=3�  30 % 

	� 해결 과정 	 f(x)가 실수 전체의 집합에서 미분가능하

므로   g(x)도 실수 전체의 집합에서 미분가능하고 연속

이다.

	 즉, g(1)=lim
x Ú 1

 g(x)=3이므로

	     lim
x Ú 1

ex+1 f(x)-3
x-1

=lim
x Ú 1

g(x)-g(1)
x-1

	     =g '(1)=2e�  40 %

	� 답 구하기 	 이때 g '(x)=ex+1 f(x)+ex+1 f '(x)

	 이므로

	     g '(1)=e2 f(1)+e2 f '(1)=2e

	 따라서    f(1)+f '(1)=
2
e

�  30 %

20	� �해결 과정 	 f(3x-2)=3x2-6x+1에서

	     3f '(3x-2)=6x-6�  30 %

	 이므로    f '(3x-2)=2x-2�  30 %

	� 답 구하기 	 3x-2=7에서 x=3이므로�  20 %

	     f '(7)=2_3-2=4�  20 %

21	� 문제 이해 	 f(x)=(x-1)ex이라 하면

	     f '(x)=ex+(x-1)ex=xex�  10 % 

	� 해결 과정 	 접점의 좌표를 (k, (k-1)ek)이라 하면 

접선의 방정식은

	     y-(k-1)ek=kek(x-k)�  10 %

	 이 접선이 점 (a, 0)을 지나므로

	     -(k-1)ek=kek(a-k),

	     k2-(a+1)k+1=0    yy ①�  20 %

	� 이차방정식 ①이 서로 다른 두 개의 실근을 가져야 하므

로 ①의 판별식을 D라 하면

	     D=(a+1)2-4=(a+3)(a-1)>0

	 에서    a<-3 또는 a>1�  30 %

	� 답 구하기 	 따라서 a의 값이 될 수 없는 정수는 -3, 

-2, -1, 0, 1의 5개이다.�  30 %

22	� 문제 이해 	 다음 그림과 같이 꼭짓점 B, C에서 변 AD
에 내린 수선의 발을 각각 E, F라 하자. 

	      

�  10 %

	 해결 과정 	 ∠ABE=∠DCF=h-
p
2

이므로

	     AEÓ=DFÓ=sin{h- p2 }=-cosh

	     BEÓ=CFÓ=cos{h- p2 }=sinh

	 수로의 단면의 넓이를 S(h)라 하면

	     S(h)�=(사다리꼴 ABCD의 넓이)	  

=
1
2
_(2-2cosh)_sinh	  

=sinh(1-cosh)�  30 %

	     S'(h)=cosh(1-cosh)+sinhsinh
	 S'(h)=cosh-cos2h+sin2h=0에서

	     2cos2h-cosh-1=0,

	     (2cosh+1)(cosh-1)=0

	 그런데 
p
2

<h<p이므로

	     cosh=-
1
2
,  즉  h=

2p
3

 �  40 %

	

	� 답 구하기 	 따라서 수로의 단면의 넓이의 최댓값은 

313
4

`m2이다.�  20 %

h
p
2

y 2p
3

y p

S '(h) + 0 -

S(h) ↗
313
4

↘


